
Verbale N. 2/2023– Assemblea soci  2023 
01 luglio 2023 EWH  ore 16.30– 17.45 

 
 
Presenti: Gianluca Albano (con delega Alessandra Maione), Silvia Alicandro 
(con delega Francesca Rossi-Uszkoreit – non accettata per mancanza di 
pagamento quota 2023) , Barbara Cadelano-Lehmann (con delega Steffen 
Lehmann), Augusto Bordato, Anna Colella (con delega Cristina Martin e 
Francesca Bonomini), Daniela Di Benedetto, Ilaria Furno–Weise (con delega 
Pierangela De Maron e Volker Hoffmann) , Titti Galasso (con delega Dalia 
Crimi e Ambra Sorrentino - Becker) Martin Gorchs (con delega Werner Mayer 
e Hans Blöchl), Faustina Olivieri,  Emanuela Perna (con delega Marina 
Bascone e Simone Cofferati), James Siever (con delega Magdalena Bauer),  
Orazio Vallone (con delega Hartmut Reiner).  
 
Presiede l'assemblea: Emanuela Perna. 
 
Verbalizza: Silvia Alicandro. 
 
O.d.G. 
 
1. Relazione sulle attività del Circolo durante il mandato del direttivo uscente 
2. Approvazione del bilancio presentato dal direttivo uscente. 
3. Elezioni del nuovo direttivo 
4. Progetti futuri 
5. Varie ed eventuali 
 
Emanuela Perna dà il benvenuto ai presenti e constatato il numero legale 
raggiunto, dichiara aperta l’assemblea alle 16.35 e propone di anticipare il 
punto 2 dell’o.d.g rispetto al primo punto. Non essendoci contrari la 
Presidente che provvede anche alla rendicontazione del bilancio come 
tesoriera, inizia ad illustrare nel dettaglio il bilancio aggiornato al 30.06.2023  
(v. allegato 1 ), di cui distribuisce una copia ai presenti e specificando che al 
30 giugno c’è la somma di € 9.714,64 in cassa, facendo notare un incremento 
del conto con la gestione attuale. 
Titti ringrazia Emanuela, insieme ai soci presenti, per il grande lavoro svolto 
anche come tesoriera. 
 
Dopo aver chiesto se ci sono domande rispetto a quanto illustrato, si procede 
all’approvazione: 
 
Il bilancio dei primi 6 mesi del 2023 viene approvato all’unanimità. 
 
1) La Presidente passa quindi a leggere la relazione sulle attività del 
Circolo durante il mandato del direttivo uscente (v. allegato 2) 



Emanuela anticipa anche che il 10 agosto 2023 il CCF partecipa alla 
Filmkunstwochen con il film  “L’immensità “del 2022 di Crialese e l’8, il 9 e 10 
dicembre 2023 ci sarà una rassegna dedicata a Gina Lollobrigida al Neues 
Rottmann Kino in quanto il Filmmuseum non ha dato disponibilità di date per 
l’anno 2023. 
Emanuela passa quindi la parola a Titti per quanto riguarda il Sito di cui si sta 
occupando insieme a Gianluca e ad un programmatore Web che ha da poco 
ricevuto mandato per renderlo più fruibile e per attualizzarlo anche dal punto 
di vista grafico. Titti passa la parola a Gianluca il quale espone quanto fatto 
finora. 
 
Gianni Minelli chiede quale base viene usata per il sito e se anche la pagina FB 
potrà essere aggiornata. Titti interviene dicendo che per la pagina FB 
mancano le Password per poter fare dei cambiamenti e Gianni si rende 
disponibile a cercarle visto che l’ha aperta lui molto tempo prima. 
Daniela Di Benedetto suggerisce di aprire in collegamento a FB anche 
Instagram. 
Gianluca sottolinea che in questo momento è più importante concentrarsi sul 
sito per terminare il lavoro che ormai dura da tempo. Anche Ilaria osserva che 
è importante avere un sito aggiornato che è anche un biglietto da visita per 
l’esterno. 
 
3) Per le elezioni del nuovo Direttivo prende la parola Titti che chiede ai 
presenti se sono d’accordo a procedere con elezioni aperte come avvenuto in 
passato e se sono disposti a confermare 5 membri e chiede se ci sono candidati 
scrivendo in ordine di candidatura i seguenti nomi sulla lavagna a fogli mobili: 
- Emanuela Perna 
- Gianluca Albano 
- Titti Galasso 
- Barbara Cadelano 
Titti chiede ai presenti se ci sono altri candidati tra i presenti, Emanuela allora 
comunica la candidatura di 
- Simone Cofferati ricevuta attraverso una e-mail inviata ad Emanuela che 
garantisce di aver letto il suo CV. 
Si propone di votare in blocco per i 5 candidati che vengono eletti all’unanimità 
dai presenti. 
Emanuela quindi chiede ai soci di nominare il Presidente e il Vice-presidente, 
rendendosi ancora disponibile per la carica di presidente. 
I presenti confermano Emanuela come Presidente e Titti Galasso come 
Vice-presidente. Entrambe accettano l’incarico. 
 
Silvia Alicandro, poiché non ha rinnovato la sua disponibilità per un nuovo 
mandato nel direttivo,  legge una lettera ai soci (v. allegato 3) 
 
4) Emanuela ricorda il progetto che ha proposto Ambra nell’ultima assemblea 



per il 10 giugno del 2024, data in cui ricorre il centenario della morte di  
Giacomo Matteotti. 
Per iniziare il lavoro si aspettava la nomina del nuovo direttivo per formare il 
gruppo di lavoro al quale anche Silvia aveva già dato la sua disponibilità, oltre 
ad alcuni altri soci. 
Si decide comunque di inviare una Newsletter ai soci per rilevare la 
disponibilità a partecipare al progetto che sarà, probabilmente coordinato da 
Ambra. 
Ilaria suggerisce di coinvolgere, oltre all’IIC, la LMU e altre associazioni, anche 
l’Institut für Zeitgeschichte. 
Titti legge la proposta di Ambra (v. allegato 4) e fa girare tra i soci il 
promemoria per l’allestimento dell’esposizione “Giacomo Matteotti. Ritratto 
per immagini” e chiede se i presenti vogliono fare altre proposte. 
 
Interviene Faustina che vorrebbe proporre un corso di danze italiane 
folkloristiche una o due volte al mese e un laboratorio di origami dal mese 
di ottobre in poi e si rende disponibile anche per gli allestimenti di feste da 
organizzare per i soci. 
Silvia propone di chiedere ai soci se sono disponibili a partecipare e in base 
alle adesioni provare a prenotare una stanza presso l’EWH. 
 
Orazio a sua volta, essendo un esperto di funghi, propone di fare alcuni 
percorsi per raccogliere e conoscere i funghi. 
 
Daniela suggerisce anche di organizzare qualcosa due giorni prima dell’evento 
del 10 giugno per Matteotti, relativo alle elezioni europee. 
 
Ilaria sottolinea che bisogna rispettare le finalità  che ha sempre avuto il 
Circolo ed eventualmente accordarsi per le altre attività. 
 
Titti rileva che molti soci si sono avvicinati proprio quando sono stati 
organizzati momenti sociali. 
 
Barbara propone collaborazioni con altre associazioni come quelle per il 
Burraco seguite già da alcuni soci. 
 
Titti invita i soci che hanno fatto le varie proposte di pensare ad alcune date 
che potrebbero essere suggerite per le varie attività. 
 
Non essendoci altri punti su cui confrontarsi e ulteriori domande da parte dei 
soci presenti, il direttivo  saluta tutti i partecipanti, ringraziandoli e augurando 
a tutti una buona serata. 
 
La riunione dei soci termina alle ore 17.45  



 
 

Jahreskassenbericht 1.1.2023 – 30.6.2023 
GLS Bank-Konto 8204605200 

 
 
 
Einnahmen und Ausgaben 1.1.2023 – 30.6.2023 
 
Kassenbestand am 31.12.2022 € 8.456,48 
 
 

Vereinsbereich [€] Ausgaben [€] Einnahmen 

Mitgliedsbeiträge 2023  1.000,00 

Kontoführung GLS Bank 65,04  

Kontoführung – Jahresbeitrag 60,00  

Providerkosten 54,00  

Spende für den Circolo Cento Fiori   165,40 

Raummiete 252,25  

Kulturelle Veranstaltungen   

GEMA (Festa „40 anni e più”) 43,07  

Serata su De Andrè con Bellardita 1.174,68  

Filmreihe „Özpetek - Un italiano di 
Istanbul” 

 2.181,80 

Sponsoring IL Fest 300,00  

Aufwandsentschädigung  140,00  

SUMME 2.089,04 3.347,20 

 
Kassenbestand am 30.6.2023 € 9.714,64 
 
 
München, den 1. Juli 2023 
 
Emanuela Perna 
 

http://www.cms2.centofiori.de/


Per l’assemblea del 1 luglio 2023 (da allegare al verbale) 

 

Cari soci e care socie, 

 

dopo lunghe riflessioni e non essendoci più le condizioni iniziali, non mi sento di 

rinnovare la mia disponibilità per un altro mandato nel prossimo direttivo. 

 

La mia collaborazione con il CCF risale a molti anni fa e con molto piacere ho condiviso 

tanti progetti anche con tanti soci che purtroppo non sono più con noi. 

Ricordo ad esempio con nostalgia i tempi in cui con Fiorenzo abbiamo condiviso tante 

opinioni e iniziato a parlare e a costruire il nostro sito che finalmente tra poco sarà 

riaggiornato, grazie anche al contributo di Andrea Russi e di Paolo Beccari;  oppure le 

lunghe discussioni con Paolo  Gatti per i progetti di Un’altra Italia che hanno coinvolto 

tante persone…..e tanto altro… 

 

Dal 2016 sono nel Direttivo e credo di aver sempre dato il mio contributo affinchè il 

nostro Circolo continuasse a crescere, coinvolgendo nuove persone e ponendo 

l’attenzione su temi che potessero interessare sia gli italiani che i tedeschi. 

Mi è stato inevitabile fare una specie di bilancio dopo tanti anni nel direttivo e non solo 

e ricordare tutti i compiti svolti a cominciare dai verbali di tutti gli incontri che  fino al 

2022 ho sempre redatto, come quello di oggi. 

 

Oltre ad aver contribuito a realizzare vari progetti e a moderare incontri con il nostro 

pubblico che sempre ci ha seguito, ho anche ad esempio nel 2021 (nei tristi tempi 

dell’emergenza sanitaria) proposto un incontro on-line a tema sui diritti dell’infanzia e 

dell’adolescenza in collaborazione con la Caritas e questo perché credo sia 

necessario intessere reti di collaborazione con enti e istituzioni del territorio, oltre che 

favorire la collaborazione tra varie associazioni. 

Ho sempre creduto, come dice un detto africano, che da soli si va certamente veloci, 

ma solo insieme si può andare lontano. 

Chi mi conosce bene e da tanto tempo, sa che ho sempre dato il massimo per offrire 

il mio contributo anche nei momenti critici del nostro Circolo, allo stesso tempo credo 

anche sia necessario un cambiamento e un rinnovamento delle energie.  

Vedo con piacere che sono tanti i volti nuovi tra i soci e sono certa che la 

collaborazione con nuove persone sia sempre positiva. 

 

Ovviamente resta la mia disponibilità come socia attiva sia per i progetti che sono in 

cantiere che per quelli futuri, oltre che per il gruppo cinema con il quale collaboro da 

ancora prima del 2016. 

Per me è stato fondamentale quando sono arrivata a Monaco nel 2009, incontrare 

persone che mi hanno accolto e con le quali ho potuto condividere la passione per il 

cinema e tanto altro. 

 

Augurando al nuovo direttivo buon lavoro, rinnovo la mia disponibilità a supportarlo 

come socia per le varie necessità che si presenteranno nei prossimi due anni. 

Ringrazio tutti per l’attenzione e auguro buon proseguimento di assemblea. 

 

Monaco, 1 luglio 2023       Silvia Alicandro 



MATTEOTTI 100 
	
	
	
All'attenzione del direttivo del Circolo Cento Fiori e. V. 
 
Gentili membri del direttivo, 
 
non potendo essere presente all'assemblea ordinaria del 1 luglio 2023 vi prego 
di farvi portavoce al punto quinto dell’ordine del giorno "Progetti futuri" della 
mia proposta già espressa durante l'assemblea del 4 dicembre 2022 di 
commemorare la figura di Giacomo Matteotti nel centenario della sua morte. 
 
Ho contattato il Comitato Nazionale per le celebrazioni della morte di Giacomo 
Matteotti che ha reagito subito molto positivamente alla mia richiesta di una 
collaborazione reciproca. 
 
Il presidente del comitato mi ha chiarito che fin dall'autunno 2023 il comitato 
curerà un'esposizione (itinerante) che sarà inaugurata in sede istituzionale, per 
poi girare in Italia e, possibilmente, anche all'estero nei mesi successivi. Tale 
esposizione si potrà avvalere del supporto di un volume/catalogo (di oltre 400 
immagini) con schede informative redatte in italiano e inglese (proprio per 
agevolare una diffusione all'estero), a cura della Fondazione di studi storici "F. 
Turati" che, insieme alla Fondazione Matteotti, è parte significative delle 
celebrazioni, custodendo le carte personali e familiari di 
Matteotti.  Ovviamente, il progetto potrà e dovrà essere tarato in rapporto ai 
locali che dovessero ospitare l’esposizione. 
 
Oltre ad avermi già mandato il catalogo succitato mi ha inviato un  Promemoria 
Allestimento Esposizione “Giacomo Matteotti. Ritratto per immagini” che vi 
allego. 
 
 
Dovremmo quindi incontrare la direttrice dell'Istituto Italiano di Cultura per 
sondare la sua disponibilità tanto alla proiezione del film "Il delitto Matteotti" 
quanto eventualmente ad ospitare l'esposizione. 
 
In data 25 giugno 2023 
Ambra Sorrentino-Becker 
 


